



# 公立學校“中葡雙語班”順利開學

文：教育暨青年局

公立學校一直致力培育中葡雙語人才，為了配合澳門建設“一個中心，一個平台”的發展願景，教育暨青年局於2017/2018學年實施中葡雙語班計劃，率先在二龍喉中葡小學一年級開設一個“中葡雙語班”，並在鄭觀應公立學校小學一年級和初中一年級各開設一個“中葡雙語班”，三個班的學生已於九月順利入學。

公立學校在中葡雙語教育方面一直肩負著重要的使命。開設“雙語班”的兩所公立學校，二龍喉中葡小學設有中文部和葡文部，學生於幼小時期接觸葡語的機會較多，葡語教學成效良好；鄭觀應公立學校是教育暨青年局唯一一所“一條龍學校”，努力為學生提供學好“三文四語”和體驗多元文化的機會。

上述計劃的根本目的是培養更多中、葡兩種語文都精通的雙語人才。“雙語班”突破公立學校一貫的教學模式，每班都是以小班、活動教學的形式上課，重點培育中、葡語能力較佳的學生。“雙語班”給學生提供多元化的語言學習環境和運用中文及葡語的機會，同時關注其英文的學習，協助學生在小學、中學教育階段形成掌握多種語文的良好素養，為畢業後升讀與中葡雙語有關的各類高等教育課程做好準備。“雙語班”實行雙班主任制，分別由中國籍及葡國籍的兩位班主任與家長定期聯繫，讓家長充分了解子女在校的學習情況，促進家校溝通合作。

在課程和教學語言方面，小學階段的中葡雙語班除了中文科外，品德與公民、數學及常識科都以普通話授課，而以葡語授課的科目則有葡文、資訊科技、視覺藝術、音樂以及體育與健康。初中教育階段除了英文科是以英語授課之外，品德與公民、中文、數學、歷史和地理科是以普通話授課，而葡文、自然科學、資訊科技、視覺藝術、音樂和體育與健康均以葡語授課。兩校亦同時開設了有關中葡語言文化及英語的餘暇活動班供學生選修。“雙語班”創設了良好的語言環境，學生上課更主動積極，提高了學習動機，並會主動地以普通話及葡語與老師及同學交談。

“雙語班”分別由小學一年級和初中一年級起以逐年推進的方式擴大至更高的年級。二龍喉中葡小學學生小學畢業後，將直接升讀鄭觀應公立學校初中一年級，以保障計劃的銜接。學校亦會提供條件，確保學生具條件升讀其他提供中學教育的公、私立學校。



午間時段學生自主學習



聽故事•學會話

為了讓學生家長對“中葡雙語班計劃”有充分的了解，2017年2月上述兩所學校於教育暨青年局舉行了“中葡雙語班計劃”介紹會，3月1日開始報名後兩所學校合共收到一百多名學生的報名表，家長反應踴躍。兩所學校分別在7、8月專門召開新生家長會，派發“新學年須知”和學生書單。鄭觀應公立學校在10月亦舉辦家長會，向家長更詳細地介紹中葡雙語班開學以來學生的學習情況。

2018/2019學年的招生及報名程序將於稍後公佈，有興趣發展子女中葡雙語能力的家長，請密切留意教育暨青年局的招生資訊。如對該計劃有進一步的查詢，歡迎與二龍喉中葡小學及鄭觀應公立學校聯絡，電話：2852-4493或2823-7204。